НАШИ ЮБИЛЯРЫ



Для хирурга необходим хороший воспитатель, который своим примером и всей своей личностью формирует человека и работника, ведь наша профессия предполагает не только интеллектуальную деятельность и особые свойства характера, но и специальные мануальные навыки. Каким станет хирург, как он будет оперировать, насколько повезет его пациентам, во многом определяет фигура формального или неформального его учителя.

Виктор Сергеевич Савельев - человек необычной судьбы, блестящего хирургического дарования, огромных организаторских способностей, широчайших научных интересов. Сотни хирургов, среди которых академики Лео Бокерия, Михаил Давыдов, Ренат Акчурин, Игорь Затевахин, Геннадий Воробьев, Анатолий Покровский, профессора, заведующие кафедрами, руководители крупных хирургических коллективов, доктора и кандидаты наук, с гордостью относят себя к школе академика Савельева. В.С. Савельев - крупный организатор отечественного здравоохранения. В течение 40 лет, занимая пост главного хирурга России, он много сделал для повышения качества и эффективности хирургической службы в стране.

Виктор Сергеевич Савельев является председателем Всероссийского научного медицинского общества хирургов, президентом Ассоциации флебологов России, президентом Российской ассоциации специалистов по хирургическим инфекциям, членом многих зарубежных обществ и академий, главным редактором журналов «Грудная и сердечно-сосудистая хирургия» и «Флеболимфология».

Академик Российской академии наук и Российской академии медицинских наук, профессор Виктор Сергеевич

мой учитель

Савельев уже более 40 лет возглавляет кафедру факультетской хирургии им. С.И. Спасокукоцкого Российского государственного медицинского университета. Факультетская хирургическая клиника, в которой работают сотрудники кафедры и крупнейшего лечебного учреждения нашей страны – Городской клинической больницы им. Н.И. Пирогова, является одним из ведущих хирургических центров, где ежегодно выполняются тысячи операций, постоянно разрабатываются и совершенствуются методы диагностики и лечения различных заболеваний.

С именем В.С. Савельева связаны многие достижения российской медицины. Он внес огромный вклад в становление и развитие кардиохирургии, ангиологии, абдоминальной, торакальной и гнойно-септической хирургии, интенсивной терапии. Талантливый хирург и автор фундаментальных научных исследований, он является учителем и воспитателем нескольких поколений клиницистов, многие из которых сами стали профессорами и руководителями кафедр.

Сфера научных и хирургических интересов В.С. Савельева чрезвычайно широка. Ему подвластны самые сложные сердечно-сосудистые операции, вмешательства на легких, средостении, органах брюшной полости. Широчайший хирургический диапазон способствует его многогранному вкладу в медицинскую науку. Ему принадлежат более 500 научных работ, в том числе свыше 25 монографий.

Академик В.С. Савельев является основателем хирургической флебологии в нашей стране. Благодаря исследованиям В.С. Савельева тромбоэмболия легочных артерий перестала быть абсолютно смертельным заболеванием. Разработанные в клинике методы ранней диагностики, эффективные способы лечения и профилактики этого тяжелейшего осложнения позволили спасти жизнь тысячам больных.

Многолетний труд академика В.С. Савельева привел к весомым достижениям в области хирургической инфекции. Исследования школы В.С. Савельева в этой области характеризуют новые идеи и нестандартные подходы, которые определяют успех лечения больных с абдоминальным сепсисом и его осложнениями.

Стремление Виктора Сергеевича сделать научные достижения клини-

ки достоянием практических врачей легло в основу издания фундаментальных руководств, посвященных различным направлениям хирургии и интенсивной терапии.

Виктор Сергеевич обучает не только врачей, работающих в клинике факультетской хирургии, его имя известно всем без исключения якутским хирургам. Если они не имели возможности общаться с ним лично, то читали его книги, которые для нескольких поколений хирургов стали настольными. Подавляющее большинство его работ посвящено проблемам неотложной хирургии: «Мезентериальный тромбоз», «Острый панкреатит», «Тромбоэмболия легочных артерий». Виктор Сергеевич хорошо понимает, что у врача, дежурящего по экстренной хирургии или работающего за многие тысячи километров от столичных клиник, часто нет возможности пригласить на консультацию старшего товарища. В таких случаях только хорошая книга, написанная просто, понятно и без излишней наукообразности, поможет хирургу принять единственно верное решение, спасти больного, казалось бы, в безвыходной ситуации. Не случайно «Руководство по неотложной хирургии органов брюшной полости», созданное академиком В.С. Савельевым, уже трижды переиздавалось. Этой же цели служат учебник для студентов медвуза «Хирургические болезни» и настольная книга хирурга «Руководство по клинической хирургии». Уникальными являются «80 лекций по хирургии». инициатором издания которых, так же как и автором, составителем и редактором, был академик В.С. Савельев. Каждая последующая его книга становится событием в медицинском мире, каждая неповторима, несет в себе отблеск его таланта и личности.

Всю свою энергию, талант, энциклопедические знания и огромнейший практический опыт он передает своим ученикам и коллегам, много сил вкладывает в подготовку высококвалифицированных хирургов, ученых, преподавателей в лучших традициях отечественной медицины. Под его руководством подготовлены и защищены более 80 докторских и 200 кандидатских диссертаций. Виктор Сергеевич Савельев из личного опыта знает, что блестящего хирурга можно выучить за пять лет, если у того есть не только характер, но и талант, а также интуиция,

чутье, если хотите. А другого можно и все двадцать лет учить, и не выйдет ничего хорошего, хотя и человек старается и делает все по учебникам. Подбору учеников академик придает принципиальное значение, потому что убежден: авторитет лечебного учреждения создает не один человек, а коллектив, который там работает. И здесь ему есть чем гордиться: среди его учеников четыре члена-корреспондента РАМН и двенадцать лауреатов Государственной премии. «Учителя не должны бояться, должны уважать. Но так, чтобы каждое его слово было законом», - таков принцип Савельеванаставника. И он пользуется безмерным уважением и авторитетом своих учеников.

Академик В.С. Савельев - видный организатор отечественного здравоохранения, много сделавший для повышения качества и эффективности хирургической помощи. Его заслуги как талантливого ученого, блестящего

клинициста, главы большой хирургической школы нашли широкое общественное признание.

Академик В.С. Савельев - Герой Социалистического Труда, кавалер многих орденов Советского Союза и Российской Федерации, лауреат Государственной премии СССР, Государственной премии Российской Федерации, Премии Правительства России. В канун его юбилея опубликован Указ Президента Российской Федерации о награждении академика В.С.Савельева орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Большая творческая активность, талант хирурга и педагогическое мастерство снискали В.С. Савельеву глубокое уважение и признательность коллег и многочисленных учеников. Быть учеником Виктора Сергеевича - это огромная честь и одновременно крайняя требовательность к себе и доброжелательность к людям.

Ученики его школы занимают ведущие позиции в хирургии во многих регионах России. Настоящий учитель, человек, наделенный исключительной добротой, Виктор Сергеевич помог многим людям в их жизни и судьбе.

Виктор Сергеевич опосредованно, через своих учеников, внес огромный вклад в формирование хирургической службы в Республике Саха (Якутия). На его благородном примере мы учим молодых хирургов Якутии.

Виктор Сергеевич - не только мой учитель! Патриарх отечественной медицины академик Савельев без преувеличения может быть назван Учителем всех российских хирургов, российской хирургии.

Хирурги Якутии от всего сердца поздравляют Виктора Сергеевича с юбилеем и желают крепкого «как якутский алмаз здоровья» и успехов в дальнейшей активной творческой жизни!

М.М. ВИНОКУРОВ,

председатель Якутского регионального общества хирургов России, заслуженный врач Республики Саха (Якутия), доктор медицинских наук, профессор

ПОЗДРАВЛЕНИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ МЕДИЦИНСКОЙ СЕСТРЫ

12 мая медицинские сестры всего мира празднуют свой профессиональный праздник – День медицинской сестры. Этот праздник был учрежден в 1974 г. Международным Советом медицинских сестер как дань памяти выдающейся английской сестре милосердия, основательнице сестринского дела Флоренс Найтингейл.

Флоренс Найтингейл родилась в 1820 г. в семье английских аристократов. С юных лет решила посвятить себя уходу за больными и пожертвовала ради этого личным счастьем и отношениями с родственниками. Она начала свой профессиональный путь с изучения опыта ухода за больными и ранеными в Англии, Германии, Фран-

ции и пришла к выводу, что для качественного ухода необходима специальная подготовка. Поэтому Флоренс разработала программы обучения сестер милосердия и открыла первые школы для их подготовки. При этом она выделила сестринское дело в отдельную науку и дала определение.

